

↑ 黑水虻正在交配产卵,100克虫卵就可以孵化出300万条幼虫。

A

小个子竟是“大胃王”

100克虫卵孵化出300万条幼虫,10天能吃掉2吨餐厨垃圾

黑水虻虽然名“黑”,它的幼虫却是白色的。

近日,海南日报记者来到万宁市东澳镇海南禾生源生物科技有限公司的黑水虻养殖基地。一个个养殖柜里,盛满了棕色的粉状饵料,大部分是经过水、油、渣分离并腐熟处理了的餐厨垃圾。走近一看,密密麻麻、白白胖胖的黑水虻幼虫在其中翻滚着身子,大快朵颐。这种疯狂进食的状态要一直持续到幼虫长成通体黑色、体长约3厘米的商品虫才会消停。

“你别看它个头小,食量却大得惊人。”海南禾生源生物科技有限公司总经理鲁东梁告诉海南日报记者,黑水虻寿命短暂,一个世代能活35天到45天,而从幼虫长成商品虫的8天到10天养殖周期内,体重将翻上十倍,“长得那么快,是因为它们24小时不停地进食,是名副其实的‘大胃王’,我们目前收集的餐厨垃圾还不够,还得购买一定量的动物饲料才能喂饱它们。”

黑水虻幼虫的食量究竟有多大?海南日报记者了解到,在基地内,100克黑水虻虫卵能孵化出约300万条幼虫,在10天“养殖黄金周”里,能吃掉2吨重的含水饵料,最终产出约400公斤的商品虫及约400公斤的排泄物。

“黑水虻不仅能吃餐厨垃圾,还能处理农产品下脚料、动物尸体、粪便、树叶残渣以及秸秆,有机废弃物它都能吃。”鲁东梁介绍。

如此“好胃口”,让黑水虻幼虫成为强大的生物转化处理器:不仅能将有机废弃物转化为自身成长的养分,还能借助肠道菌群降解垃圾里的有害物质,转化为蛋白质等无害物质,达到变废为宝的效果。

广告·热线:66810888

黑水虻等资源型昆虫产业布局海南,消化餐厨垃圾,向肥料、饲料、药品及化妆品延伸

吃垃圾的『大胃王』

■本报记者 袁宇

■ 媒体延伸

扫一扫看H5产品一只虫子的独白



扫一扫看视频你不知道的虫子



B 小小昆虫也有广阔“钱景”

虫体富含蛋白质、抗菌肽和几丁质,可开发成饲料、药品、化妆品

黑水虻不仅是“大胃王”,还是名副其实的“聚宝盆”。

它们本身也是高质量的动物蛋白。“幼虫长为商品虫后,我们再根据市场需要选择烘干出售或化蛹育种。”鲁东梁介绍,经过烘干处理的黑水虻虫干粉,蛋白含量约为45%,近似或略高于鱼粉或肉骨粉。其榨出的油也可作为畜禽、水产类的开口饲料(供动物幼体开始摄食时的微型饲料)使用。

除了制作饲料,黑水虻商品虫还有更高的开发价值。鲁东梁告诉海南日报记者,黑水虻商品虫通体富含抗菌肽和几丁质,提炼后可以制作成药品以及化妆品,“黑水虻有条件进行全产业链式开发,前端以养殖为主,中端初加工制作成饲料等,后端则通过

深加工进入制药和化妆品产业。”

此外,黑水虻幼虫的排泄物也是一种有机肥,其总腐殖酸含量是普通有机肥的2倍至3倍,能直接应用于有机农业的生产。可以说,养殖黑水虻,不仅能高效消化有机垃圾为环境“减负”,还具有较高的产业附加值。

“我们基地目前以培育虫种及制肥为主。”鲁东梁说,由于饲养黑水虻的饵料不足,基地目前只能日产虫卵1公斤,若饵料充足,基地的虫卵日产量可达50公斤,“按照日产50公斤虫卵的预期来测算,市场最低每公斤售价1000元,光虫卵年产值就可达1800万元,孵化出的幼虫可满足年处理量36.5万吨有机废弃物的处理需求,相当于海南全年3/5的餐厨垃圾量。”

助力海南自贸港建设

餐厨垃圾该怎么处理?步入垃圾分类时代,这是很多人都关注的问题。

在海南省万宁市,以往和其他生活垃圾一样运到填埋场的餐厨垃圾,如今有了更好的去处——被“吃”掉!

吃餐厨垃圾的是一种被称作凤凰虫的小虫子。凤凰虫是黑水虻的幼虫,它能将吃进去的餐厨垃圾转化为有机肥,富含蛋白质的虫体还可被加工成禽畜鱼类的饲料,实现餐厨垃圾的减量化、资源化和无害化处理。

黑水虻幼虫为什么能吃“垃圾”?它们身上还有哪些神奇之处?其所代表的资源型昆虫产业的崛起,对正在建设国家生态文明试验区的海南,预示着怎样的新前景?



↑ 300万条黑水虻幼虫10天可吃掉2吨餐厨垃圾。

→ 位于海南万宁的黑水虻养殖基地,采用菌虫结合技术养殖的黑水虻,对餐厨垃圾的处理效率更高。



↑ 经过黑水虻幼虫的转化,餐厨垃圾能变成有机肥料和优质蛋白。

C 生态文明新实践

发展资源型昆虫产业顺应海南自贸港建设需求

联合国粮食及农业组织曾于2013年10月发布报告《可食用昆虫:食物和饲料保障的未来前景》,力推在世界范围内用昆虫替代畜禽的蛋白饲料来源。

我国对黑水虻的研究和养殖利用,是从2005年前后逐渐兴起的,还有更多资源型昆虫的研究和应用也进入了实质性阶段。海南日报记者了解到,我省近年来积极开展资源型昆虫的研究与应用。2017年,海南的一项重大科技计划项目,就是将蚯蚓作为畜禽粪便无害化利用的主要研究对象。很快,一年后,我省就有20多家企业开始养殖蚯蚓并利用蚯蚓粪生产有机肥料。省农业农村厅还启动了蚯蚓粪改良土壤的试验示范推广行动,促进海南农业生产循环发展。

2018年,黄粉虫研究项目在三亚兴起。当时,三亚市南繁科学技术研究院研究人员在研究黄粉虫用于处理蔬菜烂菜叶时发现,这种小虫子还能吃塑料,并将其转化为二氧化碳与生物降解颗粒,其成虫还可用于养殖家禽,虫粪可作为有机肥料。由此,黄粉虫的应用价值得到重视和拓展。

在上述开发利用领域,蝇蛆也是不遑多让的“行家里手”。2019年来,自华中农业大学的相关专家就在海口建立了“蝇蛆工厂”。对不同昆虫的开发利用,成为海南治理畜禽养殖污染和农业面源污染的新尝试。

《海南自由贸易港建设总体方案》提出,创新生态文明体制机制,深入推进国家生态文明试验区(海南)建设,全面建立资源高效利用制度。可以看到,黑水虻等资源型昆虫的研究与应用,顺应了海南自贸港建设的需求,在提升生态环境质量和资源利用效率、实现生态产品价值、推行生态优先的投资消费模式、推动形成绿色生产生活方式等多方面进行有效探索。

(本报万城12月3日电)

中国进出口银行
THE EXPORT-IMPORT BANK OF CHINA

6th
2014-2020

热烈庆祝中国进出口银行海南省分行成立6周年
立足政策性金融定位